

一位老党员的心声

杨经纬

岁月不居,时光如流,不知不觉间我加入党组织已经46年了。回想当年在鲜红的党旗下面向党庄严宣誓的那一刻,我心潮澎湃,感慨万千。

我出生在一个贫穷的农民家庭,祖辈几代受尽了生活的煎熬。中华人民共和国成立后,父亲成为一名光荣的人民教师。从我懂事时起,祖父和父亲就经常对我说,共产党是咱穷人的大救星,没有共产党我们就过不上好日子。祖父和父亲的这些话语,使我从小就对共产党心存感恩,并把入党作为自己人生的最高追求。后来,我到陕西师大政教系上学,通过学习党史知识,对共产党的性质和宗旨有了进一步的了解,加入党组织的愿望就更加强烈,先后两次向支部提交了入党申请书。

1976年7月1日,对我来说是一个终生难忘的日子。这一天,陕西师大党委在大礼堂隆重举行“新党员入党宣誓仪式”,我和其他80多名预备党员一起,面对鲜红的党旗,凝重举起握拳的右手,在领誓人的带领下,庄严向党进行了宣誓。当时,我的心情无比激动,泪水不停地眼眶里打转,感到这是自己一生中最高光、最幸福的时刻。我清楚地记得,当时一名白发苍苍的老教授眼含热泪,以十分激动的心情代表新党员作了表态发言,表示入党后要按照党员的标准严格要求自己,听党话、跟党走,誓为共产主义奋斗终身。这一激动人心的场景,尽管已经过去40多年了,我仍记忆犹新,感奋不已。

加入党组织后,我始终牢记党旗下的誓言,更加严格地要求自己,努力完成党组织交给的各项工作任务,特别是在艰难困苦甚至有重大风险的情况下,能够抛弃私利,忘我奉献,勇于担当,冲锋在前。

1989年,我担任县司法局副局长期间,一天晚上同司机屈武去商州出差返回途中,遇见几名手持凶器的歹徒正在拦路抢劫,我们不顾个人的安危,毫无惧色地扑上去,经过激烈搏斗和智取,终于将两名抢劫作案长达一年多的歹徒制服,送交公安机关(其他两名歹徒听到警报声后吓跑了)。为此,陕西省司法厅党组于当年7月17日作出表彰决定,给我和司机各记二等功一次,并号召全省司法行政系统的干警和职工向我们学习,时刻把党和人民利益放在首位,勇敢地同一切危害国家和人民利益的现象作斗争。这枚宝贵的银质奖章和记功证书,至今仍被我珍藏着。

1992年12月至2002年12月,我在县委宣传部工作,这是自己工作时间最长的一个部门。当时,面对工作人员少、工作任务重、经费严重不足的困难,自己始终牢记“对党忠诚,积极工作”的入党誓词,发扬吃苦耐劳精神,自觉服务于全县工作大局,10年间组织开展了百余场有一定影响的宣传活动,个人也亲自撰稿,先后作了200多场(次)理论辅导和时政报告,为洛南的改革、发展、稳定提供了有力的思想保证、智力支持和精神动力。由于工作成绩比较突出,我在2000年2月和2003年2月先后被陕西省委、省政府评为“先进宣传思想工作”和“精神文明建设先进工作者”。

到县人大任职后,我在人大党组的领导下,从维护人民群众的根本利益出发,依法行使职权,创造性地开展监督工作,先后在人大宣传工作、信访工作、代表议案、建议办理工作和常委会审议意见回审制度等方面进行了有益探索,有效地增强了人大的监督效果,维护了广大人民群众合法权益。

退休后,我依然不忘入党初衷,仍以一腔赤子之心继续关注洛南的经济社会发展,经常利用各种渠道和形式,给县委县政府提出一些建设性的意见和建议。特别是在担任县老年学学会会长期间,积极发挥老龄工作的参谋智囊作用,利用各种平台和形式,大力宣传党和国家的老龄政策、县内外养老经验以及健康养生知识,带头开展老龄工作的调查研究,积极探索新形势下农村居家养老的方式和途径,有效提升了农村空巢老人的晚年生活质量。

在2020年初开始的新冠肺炎疫情防控工作中,我及时向物业公司提出改进意见,并以笔为援、以诗言志,先后撰写了40多首诗词,分别在有关媒体和微信公众平台发表,讴歌党中央的坚强领导,赞颂奋战在抗疫一线的医务工作者和志愿者,为打赢疫情防控阻击战加油鼓劲,提振士气。

2021年7月22日,洛南县遭受大面积的暴雨袭击,我的家乡石坡镇也是灾情较重的地方,无情的洪水将多处公路冲毁,群众出行严重受阻。看到家乡灾情严重,父老乡亲的生产生活受到很大影响,自己心急如焚,寝食不安,立即与县人大副主任吕会联系协调,得到了9家企业共38万元的爱心捐赠,解决了石坡镇灾区抢险部分交通要道资金缺乏的燃眉之急。

退休以来,我始终牢记入党誓词,用实际行动践行共产党员的责任和担当,赢得了社会的尊重和各级组织的认可,先后被评为全省“老有所为先进个人”和“老年学学会先进个人”,全市“创先争优四好党员”“离退休干部先进个人”“离退休干部‘正能量之星’”和“五好老干部”,老有所为的事迹多次被省市有关媒体报道。

誓词在心,常温常新。虽然自己已年逾古稀,但我仍要始终不渝地永葆共产党员的先进性,与时俱进,老有所为,为党和人民的事业无私奉献,用一辈子的坚守书写历久弥坚的初心使命。



梳洗楼新村

梳洗楼记

蔡红旗

商南县湘河镇的梳洗楼,是一个集自然景观与人文景致于一体的村落,不仅风景优美,而且具有深厚的文化底蕴。因其与中原名镇荆紫关毗邻,随着丹江古航运的兴盛,成了丹江边的一颗璀璨明珠。

夏日的清晨,我独自驱车从商南县城出发,行驶在商南公路上,满目苍翠,赏心悦目。到湘河丹江大桥桥头,左拐进入湘荆公路,沿丹江而下,河道并不宽敞,江水一会儿移到对岸,在山下形成一片深水区,似乎凝固了,不动了,一会儿又回到近岸,形成一个回水湾后,又向前流去了。除了零散的几户人家建在岸边高台上外,处处尽是青山绿水。山青青,水蓝蓝,白云绕山涧。

到梳洗楼,江面忽然变得开阔起来,房屋集中成片。步行穿过房屋间的过道,眼前是一块面积不大的沙地,沙地尽头一个高约30米、底长约20米的三角形断崖矗立在面前,崖壁好似人工精心打造堆叠出来的,上面长着矮小的野山枣、瘦小的黄荆,恰似一个金字塔,又似一个高高翘起的龙头。绕过断面崖壁,侧面还是崖壁,崖壁顶端的岩石被椰榆树树根紧紧抱着,盘根连枝,也是一绝。环绕龙头的断崖全被房屋遮挡着,有的断崖成了农户的后院墙。据说细心的人发现这些断崖形似狮子头和犀牛角,看到断崖上有高楼一座,便给这座高楼取名狮子楼,说传音后就叫梳洗楼了。走几十米,拾级而上,一会儿就登上山脊,一座庙宇出现在眼前。此庙为玉皇庙,坐北朝南,庙前一块新立的石碑上记载,始建于明万历年间,距今已有600年历史,原有土木结构、八角转顶、四水归堂的三重大殿,2015年重修。进殿后,脚下为金殿地面,但地基的石块还是过去的石块,遂猜想重建的时候用的还是老地基。玉皇庙前,还建有娘娘庙。

往庙前走几步,山脊越来越窄了,两三米宽,十几米长,两块挡道的石头很特别,靠近庙的一块似一个站起的乌龟,取名龟石,高一米五左右,下方连着山石,石色蜡黄,像是玉石。其表面深黑,有一处十多公分的三角凹槽,传说这是苏母娘娘征战时留下的三寸金莲印迹,旁边还有一只梳子印痕,当然是苏母娘娘在此台上洗漱时,随手把梳子放在台子上而留下的。这也是梳洗楼得名的另一种说法。在它前面不远处,有一块直立的石头,高两米多,呈四棱柱状,上大小,立于龙头之上,好似天上降下的一枚印章,称作印石。

印石前面是一块翘起的石头平台,中间裂开一道缝隙,登临其上,前方悬空,远处江水奔流。正前方的丹江对岸,又有一块矗立的崖壁,和它翘首相望。此崖壁酷似一只老虎头,在龙头下方的沙地里,曾经有一块几米高的大卵石,当地人将此景称作“二龙戏珠”。早些年兴修水利之时,人们炸掉了卵石,“二龙戏珠”没了“珠”,只能叫“二龙戏水”了,也有人称作“龙虎戏水”。

庙西边,丹江轻轻滑过,好似一条舒展的蓝色飘带。庙东面观涛和龙潭沟交汇处,一排排崭新的移民小区拔地而起,真乃青山绿水间的美丽家园。

州志“商南八景”之一的“高楼梳洗”是这样说的:“南九十里,怪石垒成,从下列二石肖



梳洗楼远眺(位于民房背后的山上)

狮子,有梳洗楼辨。”

历代诗人都曾在梳洗楼留下诗篇。有诗曰:“高楼临水净尘埃,古石玲珑做镜台。秦楚云山开阔处,一帆飞去一帆来。”有诗曰:“梳洗楼边骑暂停,清油河畔路曾经。当年楚豫谁分界,一色遥山不断青。”

下楼往东过小桥,路边立有一块石碑,高约1.7米、宽约0.8米,为清代护林防火乡规民约碑,历经上百年,数次洪水淹没,仍完好无损,实属罕见。

驱车过月亮湾丹江大桥,逆水而上,来到老虎头的峭壁上。江水迎面直击峭壁,冲出一个大水潭,深不可测。如果丹江发洪水,浩浩荡荡的江水从上游而来,站在老虎头上望过去,那非凡的气势定会让人惊心动魄。峭壁上能看到一些开凿的凹槽,是古代搭建楼台的基座。老虎头上过去建有楼台,与对面的梳洗楼遥遥相对,于是就有了“两城夹一河,船从城中过”的传说。

隔江而望梳洗楼,别有一番风景。“半山半水梳洗楼,青山绿水掩映中。昔日遗迹今犹在,无限风光伴我行。”

镇安野生蜂蜜

杨建东

在镇安的大山深处,经常能见到好多看上去非常古旧的木箱,它们是村民放置在野外的蜂箱。镇安地处秦岭南麓,气候温润,到了春天山花此起彼伏地开放,正适合野生蜜蜂的生存。

当地村民多采用古法木箱养蜂技术,将蜂箱散放在野外山间,蜜蜂自由地出入,让时间见证奇

迹。有的蜂农干脆把树干做成的蜂桶放到深山里,让蜜蜂自己筑巢、自己酿蜜。勤劳的人都懂得,甜蜜的回报必须用时间来交换。

村民坚持传统压榨取蜜,营养价值比普通蜂蜜要高得多。他们一年只割一次,而且每次只收割四分之三,剩下的留给蜜蜂过冬用。充足的酿

造时间,蜂蜜自然成熟,富含多种营养,放再久都不会变质。

在大力倡导乡村振兴的今天,散养蜜蜂不仅成为乡村旅游的一道独特的风景,而且镇安野生蜂蜜越来越受到外地游客的欢迎,为村民带来了一项稳定的收入。



散落在野外的蜂箱



原生态散养



取蜜